

201-87
A
8610-1

ЧЕРНОГОРІЯ

ВЪ ЕЯ ПРОШЛОМЪ И НАСТОЯЩЕМЪ.

ГЕОГРАФІЯ. — ИСТОРИЯ. — ЭТНОГРАФІЯ. — АРХЕОЛОГІЯ. —
СОВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ.

СОСТАВИЛЪ
П. РОВИНСКІЙ.

ТОМЪ I.

XXII-12169

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМІИ НАУКЪ.

Вас. Остр., 9 лин., № 12.

1888.

А

Напечатано по распоряжению Императорской Академии Наукъ.
С.-Петербургъ, Сентябрь 1888 года.

Непремѣнныи Секретарь, Академикъ *K. Веселовскій*.



2007051810

А

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Предлагаемое сочинение имѣеть цѣлію представить по возможности всестороннее описание Черногоріи, основанное на личномъ знакомствѣ автора со страною и народомъ и на изученіи касающейся ея литературы. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи онъ могъ однако многое пропустить, потому что ему выпало на долю вести жизнь странника, которая далеко не благопріятна для собиранія какихъ бы то ни было книжныхъ свѣдѣній.

Географическое описание Черногоріи у насъ является, безъ сомнѣнія, впервые съ такою полнотою и подробностями; и если, быть можетъ, мы не сумѣли овладѣть богатымъ матеріаломъ, не расположили его вполнѣ сообразно съ требованіями современной географической науки, то въ этомъ случаѣ наше описание пополнить и исправить прилагаемая при сочиненіи карта, составленная въ картографическомъ отдѣленіи нашего Военно-топографического Отдѣла при Главномъ Штабѣ на основаніи съемокъ нашихъ военныхъ топографовъ и другихъ источниковъ.

Для геологического описанія мы пользовались прекраснымъ трудомъ австрійского геолога, академика д-ра Тице (Geologische Uebersicht von Montenegro, 1884), а также рукописнымъ рапортомъ итальянского геолога Л. Бальдачи, представленнымъ имъ черногорскому князю Николаю въ 1887 г., но

II

свѣдѣнія этого послѣдняго ученаго мы внесли во введеніе къ географическому отдѣлу, такъ какъ познакомились съ нимъ послѣ отпечатанія нашего очерка географіи. Относительно климата, флоры и фауны мы представляемъ большею частію личныя наблюденія и отчасти приводимъ данныя изъ другихъ сочиненій (Ами-Буэ, Панчича, Каульбарса и др.).

Въ исторической части мы за основаніе приняли исторію Черногоріи Милаковича; мы избѣгали повторенія того, что находится и достаточно ясно изложено въ его книгѣ, а взамѣнъ того старались пополнить его тѣми новыми материалами и сочиненіями, которые изданы послѣ выхода его книги (въ 1856 г.), и где нужно, исправить его и объяснить. Главною же своею задачею мы считали привести въ извѣстность весь историческій материалъ, давъ ему критическую оцѣнку и надлежащее освѣщеніе.

Этнографія составляетъ главный отдѣлъ нашего труда, такъ какъ материалъ для нея собирался нами путемъ личнаго, самаго тѣснаго и притомъ долговременнаго (въ теченіе 7-ми лѣтъ) общенія съ народомъ. Здѣсь прежде всего мы обратили вниманіе на различныя племена, изъ которыхъ состоялось населеніе Черногоріи, собравъ по возможности все, что касается ихъ происхожденія и поселенія въ этихъ мѣстахъ и позднѣйшей ихъ исторіи. Затѣмъ мы остановились на изображеніи ихъ быта, начиная отъ племенныхъ или родовыхъ и общественныхъ отношеній и кончая обыденною жизнью и дѣятельностію со всею внѣшнею обстановкою въ тѣсной сферѣ дома, въ селѣ и городѣ, въ полѣ и горахъ, какъ семьянинна, хозяина, пастуха и работника.

Не пускаясь въ специальную область антропологии, мы мало останавливались на описаніи физического, наружно опредѣляемаго типа черногорца и взамѣнъ того старались собрать все, что обрисовываетъ его духовно-нравственный типъ, въ чёмъ выражаются его понятія въ различныхъ сферахъ: міра внѣшняго, физического и духовнаго (сверхъестественнаго); міра его собственнаго личнаго, какъ человѣка вообще и какъ единицы общественной и семейной; міра его практической жизни и дѣя-

тельности. Наконецъ духовный типъ народа выражается въ произведеніяхъ его ума: пѣснѣ, сказкѣ, преданіи, анекдотѣ, игрѣ, шуткѣ, пословицѣ, загадкѣ и языкѣ съ его особыми оборотами и способами выраженій. Сборникъ подобнаго материала завершаетъ этотъ отдѣлъ.

Въ археологіи мы ограничились указаніемъ мѣстностей, где находятся какіе-либо памятники старины, и дали описание тѣхъ изъ нихъ, которые уже изслѣдованы нами или кѣмъ-нибудь другимъ. Мы этотъ отдѣлъ помѣстили послѣ этнографіи, такъ какъ многіе изъ этихъ памятниковъ тѣсно связаны съ исторіею племенъ.

Въ заключеніе мы предложили описание и современного состоянія Черногоріи. Это описание кратко, потому что въ сущности оно представляетъ собою только итоги, подведенные къ предыдущимъ отдѣламъ съ прибавленіемъ статистики.

Въ концѣ мы приложили указатель всѣхъ встрѣчающихся въ книгѣ именъ и указатель библіографической.

Сказавъ, что весь материалъ, собранный въ этой книгѣ, есть плодъ семилѣтняго изученія Черногоріи, мы ожидаемъ замѣчанія, что для такой маленькой страны потратить столько времени—слишкомъ много. Поэтому не лишнимъ считаемъ дать, такъ сказать, отчетъ въ употребленномъ нами времени.

Проще всего было бы дать описание своего путешествія; но это заняло бы слишкомъ много времени, а между тѣмъ не отвѣчало бы поставленной нами задачѣ. Мы сдѣлаемъ это, можетъ быть, впослѣдствіи; а покуда считаемъ своею обязанностію объяснить только, на что и какъ потрачено нами столько времени.

Путешествуя на свой счетъ и страхъ, и потому не связанный никакими условіями, я съ одной стороны былъ совершенно свободнымъ человѣкомъ, а съ другой, завися отъ заработка, который—замѣтимъ мимоходомъ—былъ весьма трудный и скучный, я жилъ по пословицѣ: «не такъ, какъ хочется, а какъ Богъ велитъ»; другими словами, я не былъ свободенъ ни въ распоряженіи своимъ временемъ, ни въ передвиженіяхъ. Не разъ при-